



V TOMTO ČÍSLE NAJDETE:

Prohlédněte si ukázky z Adventní výstavy kraje

str. 6



Zima se hlásí o slovo

str. 7



Vzácné mozaiky zůstanou zachovány

str. 7



Mariánskohorskou radnicí putovala strašidla

Radnice v Ostravě – Mariánských Horách a Hulvákách zpestřila rodinám s dětmi čas Dušiček a Halloweenu. Uspořádala zcela netradiční lampionový průvod se strašidly a pohádkovými bytostmi pod názvem Putování se strašidly.

Nejprve účastníci prošli od radnice zhruba jeden a půl kilometru dlouhou trasou na Mariánské náměstí a zpátky. Po cestě na ně vykukovaly zpoza domů a stromů nejruznější strašidla a nadpřirozené bytosti. Na Stojanově náměstí byl pro děti připraven strašidelný dětský punč a jiné drobné občerstvení. U radnice pak na ně čekalo další překvapení v podobě strašidelné prohlídky úřadu.

„Radnice se proměnila ve strašidelný zámek a děti se svými rodiči mohly vstupovat po skupinkách dovnitř a absolvovat trasu přes jednotlivá patra v budově, kde také na ně čekaly různě nadpřirozené bytosti,“ uvedl starosta Patrik Hujdus, který se při akci převtělil do role medvědáře. A nebyl sám, vedení a velká část zaměstnanců radnice si akci také náležitě v pohádkových kostýmech užily. Strašidel byla celá řada. Čerti, Bílá paní, postavičky z Vřískotu nebo trololové. Některé kostýmy a masky si zaměstnanci úřadu vyrobili sami, některé lidé z obvodu a jiné byly zapůjčeny z divadla.



„Zájem nás mile překvapil, děti měly parádní masky a kostýmy, na mnohých bylo vidět, že si akci náramně užívají. A to nejen



při procházce venku, ale také na chodbách naší strašidelné radnice. Současně bych chtěl poděkovat mým kolegům z vedení obvodu, zaměstnancům úřadu a dalším spolupracovníkům z organizačního týmu. Zaměstnanci úřadu ji uspořádali pro naše obyvatele ve svém volnu a v čase, který mohli trávit doma se svými dětmi a rodinami. Zůstali ale s námi a přispěli k báječné strašidelné atmosféře,“ dodal starosta.

K příjemným překvapením pro organizátory patřily pro změnu nečekaně velká návštěvnost a pozitivní ohlasy malých i velkých návštěvníků jak během akce, tak ještě několik dní poté. Takže zase napřesrok!

Charitativní sbírka Štědré Vánoce aneb Trhy naruby

Odstupující vláda z důvodu coronavirové epidemie omezila organizování vánočních trhů, a přestože jsme na jejich tradiční podobu byli připraveni, rozhodli jsme se, že je uspořádáme jinak. V aktuální nejistotě není možné cokoli plánovat, proto u nás klasické vánoční trhy letos nebudou. Ušetřené finanční prostředky ve výši tři čtvrtě milionu korun, nainvestujeme do nového plotu v mateřské škole nebo opravy části chodníku.

Bylo nám to ale líto, a tak jsme přemýšleli, jak lidem vánoční čas zpříjemnit. A napadlo nás, že se vrátíme k původní myšlence vánočních svátků, které jsou o dobré vůli mezi lidmi. Vznikla proto myšlenka uspořádat trhy naruby, kdy lidé nechodí na náměstí proto, aby si něco koupili a odnesli, ale aby přinesli a věnovali něco ostatním, kteří třeba v životě neměli tolik štěstí. A na charitativní sbírku Štědré Vánoce bychom rádi pozvali všechny obyvatele našeho obvodu.

Na Mariánském náměstí budou připraveny čtyři dřevěné stánky a v nich budou spolupracovníci radnice přijímat dary od štědrých obyvatel. Skupiny příjemců

pak budou také čtyři. V jednom stánku budou přijímány trvanlivé potraviny pro potřebné, kteří se ne vlastní vinou dostali do tíživé situace, druhý stánek je určen dárkům pro děti v nemocnicích, stacionářích a ústavech. Třetí stánek se soustředí na dárky pro osamělé seniory a čtvrtý stánek bude přijímat vše pro zvířátka – od granulí přes pamlsky až po hračky, které pak rozvezeme po útulcích.

Zatímco potraviny a dárky pro zvířata musí být v originálním balení, u stánků pro děti a seniory vložte, prosím, dárky do krabic, ke kterým přiložte kartičku s uvedením, pro koho je dárek určený, tedy odhadovaný věk obdarovaného a informaci, zda se má jednat o muže či ženu, nebo jestli je dárek univerzální.

Trhy budou doplněny o prodejce farmářských výrobků a drobný doprovodný program. Probíhat budou od 10. do 22. prosince v pracovní dnech odpoledne od 13 do 18 hodin a o víkendech dopoledne, vždy od 9 do 13 hodin.

Patrik Hujdus, starosta

Informace pro nájemníky obecních bytů

Vzhledem ke skutečnosti, že z důvodu energetické krize většina dodavatelů elektrických energií navyšuje cenu svých služeb, je bytový odbor nucen v poměrně výši zvýšit nájemníkům obecních bytů zálohy na teplo. Ke zvýšení dojde od ledna příštího roku ve výši dvacet procent.

„Z jakéhokoliv zdražení pochopitelně nemáme radost, ale úřad musí reagovat na vzniklou

situaci. Kdyby ke zvýšení záloh nedošlo, vyúčtování nákladů za teplo by pak pro většinu rodin mohlo znamenat neúnosné finanční zatížení, které by museli uhradit najednou. Takto se částka rozloží do pravidelných měsíčních plateb, což je méně nepříjemné. V případě, že naši dodavatelé náklady na teplo sníží, budeme pochopitelně reagovat stejně,“ uvedl starosta Patrik Hujdus.

Nové parkovací karty na rok 2022 vydáváme už od 29. listopadu

Na Úřadě městského obvodu Mariánské Hory a Hulváky bylo zahájeno vydávání parkovacích karet pro kalendářní rok 2022. Platnost současných parkovacích karet je omezena koncem letošního roku, na příští rok je potřeba vyřídit si kartu novou.

V rámci našeho obvodu jsou stanoveny dvě oblasti zóny placené stání. První, označená v rámci Ostravy jako zóna č. 4, je vymezena ulicemi Fráni Šrámka a Zelenou, mezi ulicemi 1. máje a Výstavní. Karta R (rezidentní) se týká občanů, kteří mají hlášen trvalý pobyt v ulicích Zelené a Fráni Šrámka, dále pak na adresách Výstavní 2, 2A, 4 a 6, nebo 28. října 155, 157 a 159. Od letošního roku byla zřízena nová parkovací zóna na Mariánském náměstí (zóna č. 10), a to v prodloužení ulice Čelakovského. Na pořízení rezidentní parkovací karty pro tuto zónu mají nárok občané, jejichž místo trvalého pobytu je na adrese Mariánské nám. 100/12, Mariánské nám. 600/11 nebo Mariánské nám. 2116/10.

Zároveň tito žadatelé musí

být vlastníky vozidla, pro které je karta vydávána, případně musí být ve velké technické průkazce vozidla vedeni jako provozovatel tohoto vozidla. O tuto kartu mohou žádat i občané, kteří jsou oprávněnými uživateli vozidla na základě leasingové nebo úvěrové smlouvy, případně užívají služební vozidlo k soukromým účelům.

O parkovací kartu A (abonentní) mohou žádat právnické subjekty a fyzické osoby podnikající, které mají sídlo nebo provozovnu v zóně placené stání, a fyzické osoby vlastníky nemovitosti v této zóně.

Žádá-li žadatel o vystavení karty až v průběhu roku, je povinen uhradit pouze poměrnou část ceny stání do konce roku. V případě vrácení parkovací karty jejímu vydavateli v průběhu roku její platnosti z jakéhokoliv důvodu (žadatel již není vlastníkem vozidla, odstěhoval se apod.) bude žadatel vrácena alikvotní část zaplacené ceny stání za celé běžné nezapočaté měsíce zbývající do konce platnosti parkovací karty.

(Pokračování na str. 3)

Ceny parkovacích karet pro rok 2022 zůstávají na úrovni loňského roku:

Počet vozidel žadatele	Karta R (rezidentní)	Karta A (abonentní)
1. vozidlo	360 Kč/rok (30 Kč/měsíc)	2 400 Kč/rok (200 Kč/měsíc)
2. vozidlo	2 400 Kč/rok (200 Kč/měsíc)	4 800 Kč/rok (400 Kč/měsíc)
každé další vozidlo	4 800 Kč/rok (400 Kč/měsíc)	9 600 Kč/rok (800 Kč/měsíc)

„Vánoční trhy s tradičním programem nebudou, vítání občánků ano,“ říká starosta Patrik Hujdus

Starosta ostravského městského obvodu Mariánské Hory a Hulváky Patrik Hujdus jako host on-line rozhovoru Deníku odpovídal na otázky čtenářů.

■ Jak to vypadá s vítáním občánků? Bude 4. prosince?

Co se týká vítání občánků, stále počítáme s tím, že se uskuteční, pokud vláda podobné akce výslovně nezakáže. Budou ale platit speciální opatření, to znamená, že akce se můžou zúčastnit pouze očkované osoby nebo ty, které prodělaly covid a budou mít příslušné potvrzení. Aktuálně připravujeme dopis pro účastníky, kde shrneme všechny informace. Současně se akce uskuteční v menším počtu osob. Kdo se zúčastnit nebude moci, samozřejmě o vítání nepřijde – až se covidová situace zlepší, naplánujeme další termín vítání.

■ Opravdu bude v Mariánských Horách krematorium pro zvířata? A kdy?

V tuto chvíli to není jisté. Existuje společnost, která provozuje krematorium v Brně. Ta jej má zájem v místě za Mariánskohorskou ulicí v dosud neudržovaném prostoru, plném náletových dřevin, vybudovat a místo vlastně zrehabilitovat. Oslovilo nás několik milovníků zvířat, kteří by o podobné zařízení stáli, evidujeme ale také negativní ohlasy. Existuje odborný posudek, který říká, že krematorium zvířat fakticky nemá negativní dopad na životní prostředí, nepředstavuje si nějakou obrovskou spalovnu. Velmi zjednodušeně to je, jako by se v daném místě postavil rodinný dům s kotlem. Neukvapujeme se, městský obvod čeká na stanovisko města. Proto v tuto chvíli není výstavba jistá.

■ Jak nyní vycházíte s předchozím panem starostou Jirím Vávrou?

S panem Vávrou vycházíme normálně jako dva dospělí lidé. I když máme na mnoho věcí jiný názor, řekl bych, že náš vztah je pracovní korektní.

■ Co chystáte na Vánoce jako radnice a které akce si myslíte, že budou a nebudou? Vy sám jste očkovaný a souhlasíte i s třetí dávkou a čtvrtou a pátou...? A co říkáte na to, co dělá v současné době hejtmán Vondrák?

Vánoční trhy u nás nebudou, plánovali jsme je, ale dalo se očekávat, že do jejich konání epidemiická situace zasáhne. Takže rozsvítíme vánoční osvětlení v ulicích, postavíme na Mariánském náměstí dřevěný betlém, budeme hrát koledy, na náměstí se objeví pravděpodobně i několik stánků. Klasické trhy s programem to ale bohužel nebudou. Uprávně mi vadí rozdělávání společnosti na očkované a neočkované. Lidé zbytečně válčí, přitom bychom měli táhnout za jeden provaz. Trhy pouze pro očkované jsem kritizoval, protože si neumím představit, že například dětem neočkovaných rodičů budeme muset vysvětlovat, že do prostoru trhu nemůžou. Ne-

hledě na to, že i očkovaný člověk může nakazit ostatní. Proto bych osobně více preferoval testování než různá omezení. Nejsem ale lékař, ani epidemiolog, můj názor proto není podstatný. Stejně ale není jasné, jaká pravidla budou platit za 14 dní. Organizovat proto akci za tři čtvrtě milionu je hazard. Za ušetřené peníze radši uděláme plot školce, nebo několik metrů chodníku.

■ Chystá něco radnice na Vánoce – a bude to i pro neočkované? Jaký je poměr očkovaných a neočkovaných zaměstnanců na radnici?

Část otázky je podobná jako ta předchozí, proto krátce: klasické trhy s programem mít nebudeme. Rozsvítíme jsme pouze vánoční stromček u mariánskohorské fary a pak uvidíme, jaká opatření schválí odstupující vláda. Nebo poté ta nová. Covid jsem měl letos již dvakrát, proto v tuto chvíli o očkování neuvažuju. Poměr očkovaných a neočkovaných na radnici přesně neznám, ale podle informací, které mám, je větší část úřadu očkovaná.

■ Jaká je budoucnost hazardu ve vašem obvodu? Případně kdy zmizí poslední herna z obvodu?

Aktuálně by žádná legální herna v obvodu již neměla být. S těmi nelegálními bojujeme, ale jde to velmi těžce, spolupracujeme s policií, ale také s celní správou. Zejména členové určitých komunit nám neustále nějaké nelegální herny provozují. Všechno bohužel nejde hned, věřím ale, že situace do budoucna bude lepší. Je také potřeba, aby nám všímaví občané o případně podezřelých aktivitách dávali vědět. Jedině tak můžeme reagovat rychle a informace předat dál kompetentním orgánům.

■ Proč jste začali před zimu rekonstruovat bytové domy na Knüpferově ulici? Není to na zimu špatný nápad?

Začali jsme na podzim. Domy v ulici Knüpferově 3 a 4 byly prázdné několik let. Jejich kompletní rekonstrukci jsme naplánovali již v roce 2019 a poté, co nám byla schválena dotace IROP, jsme mohli určit přesný termín realizace. Naši předchůdci vyhlásili výběrové řízení na zhotovitele malíčko později, než jsme měli původně představu. Tím se akce lechce zdržela, navíc v soutěži byla drobná chyba, která taktéž znamenala lehké zdržení. Ze se ale pracuje nyní, není špatně. Stavební firma bude realizovat ty práce, které je možné provést i v zimě, především uvnitř domu, na jaře potom práce dokončí. Chtěli bychom do léta mít dům obsazený novými, slušnými nájemníky.

■ Bude i letos plnění vánočních věnců? Je to pěkná tradice.

Tuto akci jsme plánovali. Měla být poslední listopadový pátek, bohužel ale covidová situace není příznivá, a tak hromadné plnění adventních věnců v chodbách ZŠ Gen. Janka bylo zrušeno. O zába- vu a plnění ale děti nepřišly. Rozhodli jsme se, že žákům školy od



1. do 4. třídy a všem dětem z mariánskohorských mateřských škol poskytneme materiál, aby si mohli věnec uplést s rodiči doma. K dispozici byl pro všechny korpus, větvičky a sada svíček. Žáci školy dostali materiál v pátek přímo ve škole, rodiče dětí ze školek si sety se vším potřebným vyzvedli v areálu svých školek odpoledne a další materiál jsme rozdali zájemcům v sobotu před radnicí.

■ Co plánujete na příští rok? Prý je na všechno málo peněz, a tak mě zajímá, jak je to u nás v obvodu.

V těchto dnech jsme dokončili přípravy rozpočtu na příští rok. Samozřejmě bychom peněz potřebovali mnohem více, abychom mohli udělat vše, co je potřeba, ale nemůžu říct, že bychom měli vyložené málo prostředků. Obvod je relativně v dobré finanční kondici. Rozpočet je sestaven tak, že máme o něco více peněz na úklid veřejného prostoru, na péči o zeleň i na čištění komunikací než v loňském roce. Taky plánujeme větší investice do oprav bytů a bytového fondu, zvládneme zateplit několik dalších domů a budeme pokračovat v postupných opravách chodníků. Obyvatelé Hulvák určitě potěší, že jsme ve spolupráci s městem získali potřebné finance na generální opravu ulice Blodkovy, po které místní volají už několik let.

■ Chystáte se příští rok jít do první třídy. Adaptační pobyt v Chorvatsku prý už nebudou, je to pravda?

Je to přesně naopak – adaptační pobyt pro prvňáčky připravujeme, a navíc se chystáme ho vylepšit. Nově by se k moři jezdilo na začátku školního roku v září, ale už v srpnu, během letních prázdnin. Díky tomu bude v Chorvatsku malíčko tepleji, rodiče dětí si nebudou muset držet dovolenou, a využít ji v období, kdy by jejich děti byly o prázdninách doma a třeba by pro ně museli řešit hlídání nebo jiný program. Srpnový „adaptáček“ bude mnohem lepší a nenaruší začátek výuky. Pochopitelně ale akci uspořádáme pouze v případě, že o ni bude zájem.

■ Co bude s Bedříškou? Stále tam jsou prázdné a neobydlené domy. Chystáte nějaké změny?

Na budoucnosti lokality Bedříšky spolupracujeme s městem. Původní představy vedení obvodu byly v minulosti jiné, ale musím přiznat, že i já jsem svůj názor přehodnotil. Není nutné za každou cenu všechny domy zbourat. Skladba obyvatel se postupně změnila, pět prázdných domů,

kteřé zde byly, jsme po nutných opravách přidělili novým nájemníkům a myslím, že celá osada se postupně bude měnit k lepšímu. Jistě tomu pomůže i nová výstavba, kterou zde plánuje vedení města. Po všech neshodách se postupně dostáváme ke stejnému cíli – Bedříška bude vesnicí uprostřed města, kde budou bydlet pracující a ekonomicky stabilní lidé.

■ Proč stále neopravujete domy v Nájemnické ulici? Dům číslo 16 byl v minulosti opravený, 12 a 14 stále nic. Potřebujeme vyměnit okna, v domě je zima, proč se to neřeší?

Právě že se to řeší. Víím, že domy na Nájemnické 12 a 14 potřebují opravu. Také proto jsme vysoutěžili projektanty, kteří aktuálně připravují kompletní dokumentaci na generální rekonstrukci těchto domů. Součástí oprav v budoucnu nebude pouze výměna oken, ale také zateplení, změna zdroje vytápění a další vnitřní úpravy. Projekty jsme zadali tak, abychom u realizace mohli využít dotace. A nejen u těchto domů. Také projektujeme opravy domů v ulicích Lázeňské 1, 2, 3 a 4 a Knüpferově 1 a 2.

■ Budeme v zimě opět chodit v metrovém sněhu, jako za předchozího vedení? Umíte řídit traktor?

Traktor řídit umím, ale nemyslím, že to bude potřeba. V rámci příprav zimní údržby jsme vybrali nového poskytovatele služeb, který je na zimu připraven, a chci věřit tomu, že se nebude opakovat nepřijemná situace z loňského roku. Chci ale taky říct, že počasí se poroučet nedá, pokud spadne v jeden okamžik sněhová přehra na celý obvod, chvíli to zabere, než se sněh odklidí. Nikdo není kouzelník, aby dokázal sněh odstranit všude a hned. Rozhodně ale je nutné situaci řešit včas. A na to jsme připraveni.

■ Co chystáte na příští rok pro školky, budou ozdravné pobyty? A školka Generála Janka má potrhaný plot, víte to?

O děravém plotu víme, máme v plánu ho nahradit novým. Bud ještě letos, pokud to počasí dovolí, nebo na jaře příštího roku. A s ozdravnými pobyty pro děti z našich mateřských škol počítáme i v příštím roce. Už jsme zarezervovali několik termínů v Luhačovicích.

■ Je pravda, že chcete koupit na radnici nové elektrické auto? Není to škoda peněz?

Vlastně máme v plánu pořídit elektromobily dva. Budou určeny pro pracovníce pečovatelské služby, které se starají o potřebné obyvatele našeho městského obvodu. Auta jim umožní rychlejší přesuny, budou v nich moci vozit nákupy lidem, případně je budou moci seniori s doprovodem využít k cestám na vyšetření k lékaři nebo do nemocnice. Vozy kupujeme s 90procentní dotací, takže nás budou stát jen deset procent jejich ceny a rozhodně to není škoda peněz.

■ Děkujeme za Jablonského. Ta obytná byla odporná,

báli jsme se kolem ní procházet a z těch lidí tam šla hrůza. Ted už je klid, co ji obvod koupil.

Také jsem rád, že se nám podařilo dům na Jablonského ulici koupit. Už nám došla trpělivost a situace neměla jiné řešení. Jinak bychom se těch neprizpůsobivých nájemníků asi nezbavili. Jsem vděčný městu, které vyslyšelo naše prosby a na nákup přispělo. Dům na zimu zakonzervujeme a začneme připravovat jeho budoucnost. Osobně bych dům rád nechal zrekonstruovat a do nových bytů nastěhoval slušné obyvatele, nebo třeba taky správce Mariánského náměstí. Jsou ale i zastupitelé, kteří by rádi budovu zdemolovali a na jejím místě vystavili něco nového. Ještě o tom budeme diskutovat. Nechtěl bych něco bourat za každou cenu.

■ Chtěla jsem poděkovat za lampionový průvod, který jste uspořádali. A ta strašidla na radnici, to bylo skvělé, ještě další tři týdny jsem z toho žila. Děti byly nadšené. Skvělý zážitek, dlouho se něco takového v našem obvodu nepovedlo. Díky!

Není vůbec za co, mám velkou radost, že se Putování se strašidly lidem líbilo. Do příprav se zapojila i veřejnost, a tak po cestě na účastníky vykoukala i strašidla, o kterých jsme předem neřekli ani nevěděli. Akce to byla opravdu krásná, přesně takovou jsme si ji přáli. Určitě ji zopakujeme i příští rok. A bude ještě lepší. Přijďte zase a vezměte s sebou sousedy.

■ Neplánujete nějaké omezení na radnici, když je všude covid?

Zásadní omezení neplánujeme, pokud nám vláda nepřikáže jinak. Možná jen malá drobnost: od pondělí 29. listopadu jsou budovy úřadu otevřeny pouze v úředních dnech – v pondělky a středy – od 8 do 17 hodin, kromě polední pauzy, v jiných dnech bude zamčeno. Úředníci ale budou dále vykonávat svou agendu, a tak se pro veřejnost nic významného nezmění. Také vedení obvodu zůstane v práci denně, takže pokud s námi budou chtít obyvatelé cokoli řešit, budeme jim k dispozici.

■ Pane starosto, v uplynulých měsících byly na radnici takové podivné turbulence, nejprve vás odvolali, teď jste zase zpátky. Vydrží vám to až do voleb?

Toho kotrmelce v uplynulém období byla škoda, obvod se na chvíli zastavil, a kdyby se to nestalo, mohli jsme možná stihnout více. To se ale v politice stává, i v té komunální. Jak to bude v dalších týdnech, záleží na mnoha okolnostech. Důležité je, že obvod se rozvíjí a Mariánské Hory a Hulváky nepřeslapují na místě. Děkuji všem za otázky, více jich už nestihneme. Pokud by vás ještě cokoli zajímalo, jsem vám k dispozici na e-mailu patrik@hujdus.cz. Nebo přímo na radnici, stejně jako další členové vedení našeho obvodu. Přeji vám pěkný advent a pevné zdraví.

V Ostravě se lidé mohou těšit z dalšího nově upraveného parku, tentokrát ze Smetanova sadu v Mariánských Horách

Smetanův sad v Mariánských Horách prošel velkými úpravami. Pracovalo se nejen na nové zeleni, ale hlavně na změně povrchu chodníků a jejich trasování. V parku je také nové veřejné osvětlení, a vyměněn byl i mobiliář.

„Od začátku jsme návrh na celkovou úpravu parku diskutovali nejen s obyvateli okolních domů, ale také se zástupci střední školy. Park by měl sloužit nejen pro rodiče s dětmi a seniory, kteří zde bydlí, ale také pro studenty místní školy, kteří zde tráví volný čas během nebo po skončení výuky. Proto jsme park rozdělili pomyslně na dvě části. Část, která je blíže k panelové zástavbě, by měla sloužit právě více pro rodiny, vydlážděná zóna u vstupu do budovy střední školy by měla poskytovat dostatek prostoru pro setkávání studentů,“ vysvětlila Kateřina Šebestová, náměstkyně primátora pro životní prostředí.

V průběhu revitalizace parku byly položeny nové asfaltové povrchy a provedeno dláždění některých pěších tras a ploch. Páteří trasa vede nově tak, aby kopírovala přirozený pohyb pěších, a přitom se vyhnuje stávajícímu kořenovému systému dřevin. Chodníčky v centrální části jsou z přírodních materiálů, například ze žulových kostek nebo z přírodního kamene, část zpevněných pochozích ploch je z probarveného asfaltu.

„K rekonstrukci pěších tras jsme přistoupili víc než citlivě. Cílem bylo nepoškodit kořenový systém vzrostlých stromů, abychom je nemuseli kácet, proto jsme nechali starý asfaltový povrch chodníků odebrat ručně. Původní aleje jsme doplnili novými druhy stromů a keřů a na vybraných místech vysadili trvalky, traviny a cibuloviny,“ řekla náměstkyně primátora Kateřina Šebestová.

Dokončena byla sanace dřevin, přičemž nejdůležitější byly úpravy vzrostlých stromů, které tvoří dvě hlavní parkové aleje. Ty zůstaly zachovány, doplnilo je sedm nově vysazených javorů, jedna třešeň ptačí plnokvětá, čtyři jeřáby oskeruše, osm listnatých keřů dřínu obecného a živý plot



SMETANŮV SAD po revitalizaci.

s tisem červeným, který zakrývá oplocení, za nímž se nachází zahrada rodinných domů. Provedena byla modelace terénu, jejímž cílem bylo vytvořit přírodně blízké prostředí. Následně byly vysazeny stovky trvalky, travin a cibulovin, včetně tulipánů, narcisů, krokusů a kosatců. Okrajová výsadba trvalek doplnila pískoviště, modelovat travnaté plochy pomohly kamenné sedací zidky u školy. Celkem bylo nově založeno 2 786 metrů čtverečních parkového trávníku, 356 m² trvalkových a travinných záhonů s cibulovinami a 611 m² záhonů podrostových trvalek.

Instalovány byly zidky k posezení, umístěné poblíž školy, i nové, moderní lavičky z kamene nebo z tropického dřeva. Hotova je výměna veřejného osvětlení, v části určené pro rodiny bylo vybudováno pískoviště, umístěna byla umělecká díla, neschází stojany na kola ani odpadkové koše.

„Když se podíváme do historie, tak víme, že původně zde stával hřbitov. Ten byl v roce 1920 zrušen, zdemolována byla i zdejší kaple. Sad vznikl podle návrhu zahradního architekta Františka Škrobánka. Nový park v podobě veřejného sadu získal své dnešní jméno díky návrhu mariánskohorských sokolů. V roce 1924, ke 100. výročí narození Bedřicha Smetany, byl v sadu odhalen jeho pomník z dílny pražského sochaře a medailéra Josefa Vašaty. Později památník přemístili k Divadlu Antonína Dvořáka, kde stojí dodnes. Smetanův sad poslední léta chátral, zeleň byla neudržovaná, chodníky popraskané. Pro-

to jsme se rozhodli jej celý změnit. Nezapomněli jsme ani na odkaz zahrady Bedřicha Smetany,“ dodala náměstkyně primátora Kateřina Šebestová.

Názvy symfonických básní Bedřicha Smetany z cyklu Má vlast byly vytesány do kamenných desek ve zpevněné ploše centrální části, v dřevěných opěradlech laviček byly vypáleny takty z Braniborů v Čechách, Čertovy stěny, Dalibora, Dvou vdov, Hubičky, Líbuše, Prodané nevěsty i Tajemství.

Projekt realizoval vítěz veřejné zakázky, společnost MVEX stavby, v souladu s návrhem architektky Ivety Seitzové z Ateliéru Genius Loci. Následnou péči o rostliny zajišťuje firma Ostravské lesy a zeleň, která také provedla úvodní sanaci dřevin a měla na starosti sadové úpravy. Celkové náklady na revitalizaci Smetanova sadu činily 10,8 milionu korun, včetně DPH. Park již začal sloužit veřejnosti.

Úprava Smetanova sadu je další z realizací takzvaných zelených projektů, které jsou součástí strategického plánu města Ostravy. Postupně se zvelebují a rozšiřují parky, veřejná prostranství napříč celým městem. Hotova už je úprava okolí mostu Miloše Sýkory po hradní lávku, Farská zahrada za biskupstvím v centru i úprava prostranství před kavárnou na Prokešově náměstí. Přípravují se parkové úpravy za poliklinikou v Hrabůvce, u Zámku v Záběhu, revitalizace parku u Bořika v Nové Vsi, lesoparku Benátky a Hulváckého kopce v Mariánských Horách a Hulváckých, Pustkoveckého údolí, Cesta vody a Park nad rybníkem ve Výškovicích a ozelenění Sokolské třídy. V letošním roce byla doplněna smíšená trvalková výsadba v Moravské Ostravě a Přívoze, ve Slezské Ostravě, v Mariánských Horách a Hulváckých, Ostravě-Jihu, Vítkovicích, Porubě, Svinově a Staré Bělé; celkově byly v sedmnácti lokalitách vysazeny trvalky a cibuloviny na ploše šesti tisíc metrů čtverečních. Dalšími etapami pokračuje revitalizace břehů řeky Ostravice, které se postupně mění na vyhledávanou rekreační oblast Ostravy.

Termíny sňatečných obřadů pro rok 2022

leden	22. ledna	září	3. září
únor	12. února		17. září
březen	12. března	říjen	22. října
duben	2. dubna	listopad	12. listopadu
	23. dubna	prosinec	3. prosince
			17. prosince
květen	21. května	Schváleno usnesením RMOB	
červen	4. června	Mariánské Hory a Hulváky dne	
	18. června	29. září 2021 pod č. usn. 2443/	
červenec	16. července	RMOB-MH/1822/70.	
srpen	20. srpna		

Park „U Rakety“ se pomalu mění

Zarostlý areál, kterým se občané obávali být jen projít, už dávno patří do minulosti. V posledních několika letech prochází park „U Rakety“ postupnou proměnou. Ořezané keře, vyklizené černé skládky byly jen začátek.

Po nezbytných terénních úpravách zde vzniklo originální dětské hřiště, jež tematicky navázalo na tolik vzpomínanou raketu, která kdysi v tomto prostoru stávala a kterou si mnozí dospělí ještě pamatují.

„Běž k raketě“, „sejdeme se u rakety“ nebo „jdu na raketu“. Každý místní věděl, o čem je řeč, dokonce i v době, kdy v parku už žádná raketa nestála. Teď je ale zpátky. I když jiná a maličko jinde, než byla ta původní.

„Jako děti jsme si na ní velice rádi hráli. A díky tomu se vžil i název parku,“ zavzpomínal i starosta Patrik Hujdus na herní prvek, který dal hřišti název „U Rakety“. „Řekli jsme si, že by bylo dobré do prostoru raketu vrátit, i když jsme nutně nechtě-

li přesnou kopii. Doba je jiná. Projekt navíc významně podpořili i lidé v hlasování participativního rozpočtu a tak bylo jasné, že můžeme začít,“ doplnil.

Raketu doplnila letka šesti barevných houpadel, zvlněná betonová lavice a v letošním roce sousoší Hvězda z dílny sochaře Veselého. Hvězdu, vyřezanou z topolu černého, tvoří pět cípů, v jejichž středu je vytvořeno slunce a na jednotlivých ramenech jsou reliéfy opatřené barevnou lazurou jednotlivých planet naší sluneční soustavy. Jedno z ramen tvoří stylizovaná raketa.

V parku samozřejmě nechybí mobiliář, jako jsou odpadkové koše, lavičky či provozní řád. Projekt vznikl také díky grantovému programu Nadace ČEZ, která projekt finančně podpořila. A plány nekončí, vedení radnice Mariánských Hor a Hulváků chystá dětské atrakce do parku postupně doplňovat i v následujících letech.



Nové parkovací karty na rok 2022...

(Pokračování ze str. 1)

Dojde-li u žadatele v průběhu roku ke změně vozidla, může si žadatel přijít již vydanou a zaplacenou parkovací kartu bezplatně vyměnit za novou.

Mění se barva parkovacích karet. Karty pro zónu č. 4 budou v modrých barvách, pro zónu č. 10 byly určeny barvy oranžové.

Stále platí, že na vyznačených stanovišťích mohou v pracovních dnech mezi 7. až 18. hodinou a v soboty od 7 do 13 hodin parkovat pouze držitelé karet. Ostatní řidiči, kteří ve vymezené zóně zaparkují, mohou být postíženi podle platných právních předpisů.

Blíže informace o dokumen-

tech potřebných k vyřízení, ale také o dalších podmínkách pro vydávání parkovacích karet jsou k dispozici na webových stránkách www.marianskehory.cz v sekci Občan – potřebuji si vyřídit – doprava a komunikace – parkovací karty. V záložce pak zájemci naleznou metodiku pro výdej parkovacích karet, kde zjistí vše potřebné. Tyto informace lze získat i na telefonním čísle 599 459 246.

Parkovací karty jsou vydávány na Úřadě městského obvodu Mariánské Hory a Hulváky v budově A na odboru místního hospodářství, Přemyslovců 63, v přízemí v kanceláři číslo 6 v běžných úředních hodinách.



SMETANŮV SAD před revitalizací.

Ze starých kronik aneb Historické zápisy s vysvětlivkami (1)

V dějinách Mariánských Hor a Hulvák vzniklo postupně několik obecních, spolkových a školních kronik. Mnohé z nich předkládají cenné a dosud nikdy nepublikované informace. Pro začátek jsem vybral kroniku obecné školy smíšené, která byla vedena v letech 1896–1910 a obšírně líčí založení zábřežské osady Hulváky. V následujících odstavcích naleznete doslovný přepis textu tak, jak byl před více než 120 lety zapsán. Součástí textu jsou číselné odkazy, které vám přiblíží realie, o nichž se tehdejší kronikář zmiňoval.

1896

Část pozemků obce Zábřehu směrem severním rozkládá se po obou stranách říšské silnice¹ z Moravské Ostravy ku Svinovu a dále k Opavě vedoucí. Pozemky tyto byly málo úrodné, poněvadž poměrně dosti od Zábřehu vzdáleny byly². Jich majitelé dbali více pozemků bližších, vzdálenější zanedbávajíce. Západní hranici proti Nové Vsi a severní proti Lhotce³ tvoří dosti příkrý svah porostlý mokřím lesem a křovím. Tomuto lesu říkáno od nepaměti Hulváky; snad od německého Hohlwege⁴. Úvozových cest jest zde v tomto lese dosud několik. Tento název přenesen i na zábřežské pozemky, kteréž tento les obklopuje.

Říšská silnice nebyvala v těchto místech vždy bezpečnou. Zvláště, když pověstný vrah Šimák na svých loupeživých potulkách v Hulváckém lesíku, u říšské silnice na dělníky od měsíční výplaty z Mor. Ostravy se vracející cíhal a také čtyři osoby skutečně z revolveru zastřelil a obral, stalo se okolí Hulváckého lesa pro svou nebezpečnost velmi vykřičeným. Vražda stala se tu roku 1889 15. května. Po vraždě té dostalo to místo hanlivou přezdívku Šimákovce⁵.

V roce 1882 František Prokop, zedník při závozech ve Vítkovicích, rodák

z Nové Vsi, smlouval se ještě se dvěma spolupracovníky, že se do Ameriky vystěhují. Zašli do Zábřehu do hostince na pivo a tu v dobré náladě koupil Frant. Prokop nad Hulváckým lesem šest měřic⁶ a 200 čtvereč. sáhu⁷ pole, jednu měřici po 200 zlatých rakouského císla. Starostou Zábřehu v té době byl František Motýl. S ním hned o parcelaci koupeného pozemku a o povolení ku stavbě vyjednával. Jelikož až dosud svoboden byl a peněz na stavbu neměl, dělal zde cihly a tyto prodával.

V r. 1885 postavil zde pevnější stodolu, by úrodu ze zakoupeného pole někam sklízeti mohl. Zároveň postavil u císařské silnice sloup s tabulkou, na níž byl nápis: Zde jsou stavební místa na prodej. Sloup ten stál tu léta a po stavebních místech nečiněna žádná poptávka; každý okolojdoucí se jen útrpně usmál a pomyslí si, kdo že by se v této odlehle pustiny usadil. V roce 1889 stodolu proměnil v byty. Tehdejší starosta František Hrabovský dal povolení k obývání té stodoly, číslo popisné dostala 168. Tot nejstarší obydlí na Hulvákách. František Prokop se oženil a tu usadil. S Valentinem Kozarem, majitelem usedlosti, od které Prokop dříve pozemky byl odkoupil, se smlouvil, aby oba společně o parcelaci pozemků po obou stranách říšské silnice ležících zažádali. Parcelace byla povolena a provedena.

Prokop středem svého pole ponechal dosti širokou cestu, tot první ulice v Hulvákách. V roce 1890 prodal několik stavebních míst, nejvíce horníkům ze závodu Šalamouny, zvláště těm, kterým z různých příčin pobyt v závodní kolonii se nelíbil. Hned toho roku vystavěno zde devět jednoduchých domků, každý o 4 bytech. Jediný Prokopův, při říšské silnici byl výstavnější. Prokop jsa zedníkem většinu těchto domků a později také jiné stavěl.

V nové taktó vzniklé osadě bylo brzy živo, usadil se zde obchodník a v době



KRONIKA obecné školy v Hulvákách z let 1896–1910.

letní z dalekého okolí podnikány výlety do lesa Hulvák.

Nejhůře ale bylo s dětmi. Ty musely dalekou do školy cestu konati. Děti horníků navštěvovaly nejvíce závodní školu ve Vítkovicích. Později, když se školy v Mor. Ostravě značně rozšířily, chodily děti z Hulvák i do těchto, kam kterého žáka přijali.

Následujícího roku 1891 vznikla nová ulice⁸ od říšské silnice ku Lhotce o 13 domovních číslech. Osada byla již dosti četnou, měla výhodné položení na výšině, blízko lesa a nedaleko různých závodů, ale postrádala spojení s mateřskou obcí Zábřehem. První osadníci byli nuceni příční cestu okolo školy až na obecní drahý od jednotlivých rolníků odkoupiti. Cesta tato i s různými poplatky stála 384 zlatých a 69 krejcarů rakouského císla.

Rovněž první občané pamatovali na malé náměstí při císařské silnici. Osmnácte prvních majitelů domků zakoupilo ono náměstí za 145 zlatých. Hned na to zahájeny sbírky na kamenný kříž, který roku 1893 uprostřed tohoto náměstí postaven a s velkou slávou posvěcen byl⁹.

Takto vzniklou osadu nejvíce jmenovali Prokopovec podle jejího prvního obyvatele a zakladatele. Bylť Prokop v prvních těch dobách skutečně otcem celé osady, bylť jim rádcem a dobrým pomocníkem v zakládání nových domů a ulic. Že ale první nájemníci a podnájemníci zdejší nebyli právě lidé bezúhonní, jmenována nová tato osada posměšně Šimákovec.

Petr Lexa Přendík

1 Říšská silnice – vedla z Opavy přes Moravskou Ostravu do Těšína, její stavba probíhala po ztrátě části Slezska (Hlučínska) za vlády Marie Terezie a Josefa II., dnes se na území Hulvák jedná o ulici 28. října.

2 Osada Hulváky náležela až do roku 1960 ke katastru Zábřehu.

3 Lhotka – původní název Mariánských Hor používaný až do roku 1901.

4 Hohlweg – v němčině označuje úvozovou cestu, ale také roklí, která prochází Hulváckým lesem a dala pravděpodobně název celé oblasti.

5 Antonín Šimák – známý vrah posledního třetího století měl na svědomí celou řadu obětí, které zabíjel z bezprostřední vzdálenosti, aby je mohl okrást. Právě v Hulváckém lese podnikl největší sérii vražd. Za své činy byl roku 1887 popraven v Novém Jičíně.

6 Měřice = 1918 m².

7 Sáh = cca 3,6 m².

8 Dnes je jedná o Novoveskou ulici.

9 Kříž stojí dodnes mezi tramvajovou zastávkou Hulváky a trolejbusovou točnou.

KRÁTCE Z OBVODU



ZAMĚSTNANCI mariánskohorské radnice se zapojili do sbírky potravinové pomoci pro Potravinovou banku Ostrava a výsledkem bylo rovných 125 kilogramů potravin. Ty budou sloužit jako pomoc dětem, seniorům, samoživitelkám, postiženým, lidem v nouzi a dalším potřebným.

V ŘÍJNU se uskutečnil v Domě techniky na Mariánském náměstí první ročník Zimního bazáru, kde mohli rodiče nakoupit oblečení, knihy, hračky a sportovní potřeby pro děti. Sousedé z Mariánských Hor a Hulvák nabízelí své zboží za přátelské ceny.



Ostrava podporuje výuku šachů ve školách i školkách

Město pokračuje v projektech výuky šachů ve školách a školkách i v tomto školním roce 2021/2022. Více než deset pedagogů ostravských základních i mateřských škol se v posledním říjnovém týdnu zúčastnilo semináře Jak učít děti hrát šachy, konaného ve Středisku volného času Korunka. Výukové aktivity střediska probíhaly již o „velkých“ prázdninách, město finančně podpořilo první příměstský tábor „Letní šachová pohádka“ pro předškolní děti ze šachových kroužků mateřských škol. Přestože epidemie covidu přinesla modifikaci výuky šachů v době uzavření školských zařízení do distanční podoby prostřednictvím obrazové metodiky, kdy jednotlivé lekce byly nahrány a poskytnuty k výuce, v letošním školním roce se do projektu výuky šachů přihlásilo už více než 35 ostravských mateřských škol.

„Hra šachů rozvíjí intelekt dětí, kreativitu, matematickou gramotnost, učí je schopnosti soustředit se i rozhodnout v kritické chvíli a mnohé další dovednosti. Výuku

šachů od počátku projektu absolvovaly již stovky žáků ostravských základních a mateřských škol,“ uvedla Andrea Hoffmannová, náměstkyně primátora.

V roce 2020 bylo podepsáno memorandum o spolupráci na projektu Šachy do škol zástupci statutárního města Ostravy, Šachového svazu České republiky, Střediska volného času Korunka a Ostravské univerzity. Zájem o výuku šachů v Ostravě stále stoupá. Zatímco na počátku,

v roce 2018, se do projektu zapojilo pět ostravských mateřských škol, v následujícím školním roce to bylo již 12 školek a v loňském školním roce už 16 mateřských škol. Aktuálně město usiluje o začlenění výuky hry šachů do posledních ročníků co největšího počtu mateřských škol.

Město v rámci projektu Místní akční plán rozvoje vzdělávání ORP Ostrava podpořilo pořízení šachovnic k výuce hry, vytvoření metodiky i úhrady lektorného. V rámci projektu a díky spolupráci se Šachovým svazem ČR mohou pedagogové i studenti Ostravské univerzity absolvovat šachový kurz trenérů IV. třídy, a zapojit se tak do výuky. Nicméně zájemci o výuku šachů se mohou vzdělávat i na dalších workshopech, metodických schůzkách apod. Středisko volného času Korunka – vzhledem k zájmu o hru šachů – hledá externí vedoucí, kteří jsou schopni vyučovat šachy předškolní i školní děti. Uvítají zde právě i eventuelní zájem vysokoškolských studentů pedagogiky o tento projekt.



Den rodiny

Po delší pauze, zapříčiněné covidovými omezeními, jsme za finanční podpory městského obvodu Mariánské Hory a Hulváky uspořádali v prostorách dopravního hřiště, víceúčelového hřiště a v areálu školní zahrady ZŠ Gen. Janka tradiční „Den rodiny“, tentokrát s podtitulem Máme rádi zvířata.

Počasí nám přálo, takže si děti i rodiče mohli dosyta užít atrakcí, soutěží i vystoupení, které jsme pro ně připravili. V obležení tak byly skákací hrady,



hřiště pro nerf ligu, stanoviště s kvízy, poskytováním první

pomoci, deskovými hrami, virtuální realitou či střelbou z luku. Velké oblíbené se těšilo také vystoupení psích kamarádů, kteří předvedli své umění při tanci a agility, i ukázky práce školního přírodovědného kroužku. Chybět nemohlo ani opékání párků. Příjemně strávené odpoledne jsme zakončili předáním cen vylosovaným výhercům za zvládnutí úkolů na jednotlivých stanovištích a vítězům výtvarné soutěže na téma „Podivuhodné zvíře“. Soudě podle spokojených výrazů ve tvářích dětí i rodičů se akce povedla.

SRPŠ při Základní škole Gen. Janka



Mariánskohorští karatisté na Japonských dnech v Ostravě

Měsíc září nám přinesl nový začátek školního roku a také znovotevřené dveře do tělocvičny okinawského karate ostravského klubu. Výuka sebeobranu se vrátila do rozvrhu mnoha dětí i dospělých. Bylo třeba se připravit na nadcházející návštěvu pana Jana Gyurise, prezidenta asociace RBKA, která zaštiťuje organizaci a výuku ostravského klubu. A ač jsou na tom instruktoři a členové více než dobře, kontrola a výuka dalších, těžších a složitějších témat byla namístě. Seminář se konal ve dnech 1. až 3. října a zařadil se mezi ty nejlepší, které kdy v Ostravě byly. Slovy se to nedá popsat, tudíž je pozván každý z vás, aby se přesvědčil na vlastní kůži, jak okinawské karate v Ostravě vypadá.

Dalších pár týdnů tréninku bylo zaměřeno na přípravu na festival Japonské dny, prestižní akci pořádanou panem Janem Kudlou ve dnech 15. a 16. října, která měla za úkol předvést ja-

penskou kulturu občanům města. Na programu byly ukázky například divadla Kjógen, samurajská show Gorin, přehlídka tradičních kimon, ochutnávka japonské gastronomie, a v neposlední řadě i ukázka japonského bojového umění, a to okinawského karate. Ta se nesla v duchu prezentace běžného tréninku a následného tameshiwary, což znamená přerážení, v tomto případě dlouhých dřevěných hranolů.

Celá ukázka, která byla rozdělena do dvou dnů, měla za úkol přiblížit, jakým způsobem se cvičí – nebo aspoň by mělo – karate jako celek. Karate jako sport je dobrá myšlenka, nicméně pravý důvod a podstata jsou jiné, sahající do dávné historie Okinawy. Tehdy karate nemělo svůj nynější název a důvod byl zcela odlišný, a to ryzí a nekompromisní sebeobrana, která zachraňovala zdraví a mnohdy také životy prostým občanům Okinawy, kteří byli

pod krutovládou japonských samurajů.

Trénink karate, nehledě na styl, by měl být v první řadě brán jako trénink umění se bránit před násilím. Děti se zde učí pílí a respektu, každodenní cvičení v nich formuje disciplínu a odvahu postavit se náročným překážkám, které díky cvičením zvládnou překonat. A pro dospělé? Kromě studia sebeobranu a toho, jak mít víc vědomostí o tom, jak karate „funguje“, je to také starost o své tělo. Péčí o něj nejlépe pečujeme o svou mysl – i o sebe sama. Tělo nám bylo svěřeno do užívání na omezený čas a je naší prvotní povinností se o něj starat. Síla a vyzrálost ducha se dají mimo jiné vysledovat právě z přístupu k vlastnímu tělu. Každý pohyb na tréninku pod vedením kvalifikovaných a zkušených instruktorů vede k jeho perfekcionismu. Bez tohoto přístupu by nebyli představitelé klubu OKINAWA KARATEDÓ z. s. ani na velkém festivalu Japonské dny, ani v pozici nejtechničtějšího klubu v Moravskoslezském kraji. Nevěříte? Jednoduše se přijďte podívat a rovnou zkusit pár tréninků ve studiu Fit&Fun na ulici Továrná 7 v Ostravě – Mariánských Horách. Doporučujeme přijít co nejdříve, do konce roku je výuka dotována městským obvodem MHaH, nemáte tudíž co ztratit, naopak jen získat.

Robert Hegr
OKINAWA KARATEDÓ z. s.
(www.okinawa-karate-do.cz)



Rybářský kroužek informuje

Dětský rybářský kroužek ČRS MS Ostrava – Mariánské Hory se již léta pravidelně schází při Středisku volného času Korunka, které poskytuje dětem se zájmem o rybolov kvalitní zájem, materiální podporu i kvalifikované pedagogické vedení kroužků.

Rok 2021, stejně jako rok předešlý, byl bohužel výrazně ovlivněn špatnou koronavirovou situací. Podzimní a následně i jarní vlna covidu negativně ovlivnila fyzickou účast dětí v kroužcích, naše komunikace a příprava na rybářské zkoušky probíhaly po většinu on-line nebo za pomoci e-mailů. Řada plánovaných dětských rybářských závodů, včetně Zlaté udice, musela být zrušena. Přesto se nám podařilo pro mladé rybáře uspořádat červnové dětské rybářské závody pod Hulváckým kopcem, dva pobytové rybářské tábory na Skaličce a v penzionu Mostař u Žermanické přehrady a jeden příměstský rybářský tábor Pojďte s námi nejen za rybami 2021. Naši rybáři do 15 let reprezentovali náš městský obvod na dětských rybářských závodech v plavané, který se uskutečnil 16. října v Šenově. Zde v kategorii žáků i v kategorii za největšího uloveného kapra vyhrál náš soutěžící Martin Neuwirth. Rybářskou sezonu jsme letos společně zakončili dne 6. listopadu společným výletem na výlov rybníka Bezruč v Jistebníku a dne 13. listopadu posledním rybolovem a hrabáním listů v soukromém revíru Zámeckého rybníka v Klimkovicích.

Jsmo si vědomi, že naše činnost by nebyla možná bez materiální i finanční podpory dětí. Proto obrovské poděkování patří rovněž všem, bez nichž si naši činnost ani nedokážeme

představit, a to zejména Úřadu městského obvodu Ostrava – Mariánské Hory a Hulváky a ČRS Ostrava, za poskytnuté finanční dary, za které jsme mohli dětem nakoupit krásné ceny do soutěží i uskutečnit naše pobytové a příměstské rybářské tábory. Děkujeme rovněž úřadu Nové Vsi za umožnění pronájmu rybníka pod Hulváckým kopcem pro činnost našeho rybářského kroužku, jakož i Klubu důchodců Dolu Jan Šverma za poskytnutí zázemí pro rybaření dětí i konání dětských rybářských závodů naší místní skupiny. Děkujeme za dlouhodobou spolupráci p. Radimu Kasalíkovi, který nejednou umožnil našim začínajícím rybářům si zdolat svou první životní rybu. Poděkování patří rovněž rybářskému spolku na Bedříšce, který našim dětem umožnil v době letních prázdnin si zarybařit v jejich krásně zrehabilitované lokalitě. Vedení SVČ Korunka děkujeme za příjemné a nadstandardní prostředí, ve kterém se mladí rybáři mohou v rámci rybářského kroužku scházet, vzdělávat se, vyměňovat si zkušenosti a navazovat nová přátelství.

Nové zájemce o tento nádherný sport tímto samozřejmě mezi nás i nadále zveme. Rybářské kroužky můžete ve školním roce 2021/2022 již tradičně navštěvovat v SVČ Korunka na Korunní 49 v Ostravě – Mariánských Horách každé úterý od 15.30 do 17.30 hod., dále pak každou středu od 15.30 do 17.30 hod. ve Středisku přírodovědců (součást SVČ Korunka), Čkalova 10 v Ostravě-Porubě. Bližší informace lze získat u Mgr. Petry Litvikové na tel. č. 604 469 686. Tak neváhejte a přijďte mezi nás! Moc se na vás už všichni těšíme.



Co je to Milostivé léto a jeho výhody

Vážení spoluobčané, jak jistě víte, z iniciativy poslanců KDU-ČSL vznikl program nazvaný Milostivé léto, který pomáhá desetitisícům lidí s oddlužením u veřejných institucí, který je v plném proudu a poběží už jen necelé dva měsíce, do 28. ledna 2022!

Dosud nebyla nikdy v historii České republiky žádná obdobná možnost, jak se rychle zbavit svých dluhů. Zejména v případech, kdy exekuce probíhá již delší dobu, může povinným (dlužníkům) využití tzv. Milostivého léta zachránit nemalý finanční obnos, neboť **se povinnému (dlužníkovi) zcela odpouští úroky z prodlení a jiné příslušenství.**

Na webových stránkách: [https://exekuce.justice.cz/milostive-let/](https://exekuce.justice.cz/milostive-let) se o této ojedinělé akci můžete dozvědět bližší informace, a pomoci tak šířit povědomí všemi možnými způsoby, aby

této možnosti oddlužení využilo co největší množství lidí (a potažmo celé rodiny s dětmi!) v nouzi. Bohužel je ještě hodně lidí, kteří ohledně využití institutu Milostivého léta váhají, nebo o něm zkrátka nevědí. Proto se obracíme na vás, veřejnost. **Pokud o někom víte ve svém okolí, prosím, informujte ho. Milostivé léto dokáže rodinám a jednotlivcům citelně pomoci!** Jsou případy, že kvůli dlužné částce ve výši pár set korun narostlo penále a příslušenství do statisícových částek, a díky Milostivému létu nemusí dlužníci tyto hanebné částky platit. Nově mohou Milostivé léto využít také dlužníci u VZP!

Na jaké pohledávky lze využít? Na pohledávky splňující všechny níže uvedené podmínky:

- dluh je vymáhán exekucí soudním exekutorem,
- povinným (dlužníkem) je fyzická osoba,

● oprávněným (věřitelem) je Česká republika, územní samosprávný celek, zdravotní pojišťovna, Český rozhlas nebo Česká televize a další subjekty uvedené v části druhé čl. IV bodu 25 zákona č. 286/2021 Sb.

Nelze využít na peněžitě tresty nebo jiné majetkové sankce, které byly povinnému (dlužníkovi) uloženy v trestním řízení pro úmyslný trestný čin, a další pohledávky uvedené v části druhé čl. IV bod 25 odst. 8 zákona č. 286/2021 Sb.

Vážení spoluobčané, Milostivé léto je skutečná příležitost, jak se dostat z velmi vážných dluhových spirál. Je absurdní, kam až zacházejí penále a příslušenství v případě exekucí.

Děkuji všem za pomoc a přeji pěkné dny.

Jana Pagáčová, místostarostka



SPOLEČNÉ PLETENÍ adventních věnců letos kvůli covidu mariánskohorská radnice změnila na pletení domácích. Některé děti dostaly potřebný materiál v pátek před první adventní nedělí dopoledne ve škole, odpoledne ho rodičům školkových dětí a dětem předával od 14 do 16 hodin starosta obvodu a další pracovníci úřadu. A protože chvojí, korpusů i svíček byl nachystán dostatek, předávali jej ještě dalším zájemcům v sobotu u radnice.

Program na měsíc prosinec 2021

Středisko Korunní 49, Ostrava – Mariánské Hory

2. prosince

ŠACHOVÝ TURNAJ PRO ŽÁKY 1. AŽ 4. TŘÍD ZŠ
Středisko Korunní, 8.00–13.00

10. prosince

VÁNOČNÍ KORUNKA

Společné setkání dětí a rodičů všech tří středisek, ukázky činnosti kroužků
Středisko Korunní

18. prosince

PŘEDVÁNOČNÍ DIVADELNÍ MARATON ZDIVIDLA OSTRAVA

Středisko Korunní, 14.00–20.00

22. prosince

PŘEDVÁNOČNÍ KAVÁRNIČKA PRO ČLENY ZDRAVOTNÍHO CVIČENÍ

Středisko Korunní, 16.00–19.00

23. prosince

1. ZÁJEZD LYŽAŘSKÉ ŠKOLKY

Beskydy

Bližší informace ke všem chystaným akcím najdete na webových stránkách SVČ Korunka.

Přeočkování třetí dávkou proti onemocnění covid-19

V našem obvodu v domech s pečovatelskou službou (DPS) se 12. listopadu uskutečnilo přeočkování třetí posilující dávkou proti onemocnění covid-19. Magistrát města Ostravy ve spolupráci s Pečovatelskou službou městského obvodu Mariánské Hory a Hulváky a Městskou nemocnicí Ostrava zorganizoval tuto akci pro zájemce z řad klientů z DPS, kteří již splnili podmínku uplynutí půlroční doby od druhého očkování. Mobilní tým Městské nemocnice Ostrava celkem naočkoval v pohodlí domova 17 zájemců, kteří nevykazovali v době přeočkování žádné příznaky jiného onemocnění. Senioři, kteří ještě neměli dojednané termíny u svých praktických lékařů, si celou akci pochvalovali. Chtěla bych poděkovat všem zúčastněným organizátorům této akce, která probíhala i v jiných zařízeních na území města Ostravy.

Jana Pagáčová, místostarostka



PODZIM sice krásně maluje, ale to listů se uklidit musí. Techničtí pracovníci mariánskohorské radnice tak mají opět plné ruce práce. Denně naplní tlejícím listům tři velkoobjemové kontejnery.

Adventní výstava kraje

Jsme členky Klubu tradičních textilních technik a už více než deset let se scházíme v klubovně domu s pečovatelskou službou (DPS). Paličkujeme, pleteme a háčujeme, šijeme patchwork, zabýváme se tkaním, síťováním, frivolitkami, krosienkami.

Pravidelně touto dobou pořádáme výstavu našich výtvorů pro obyvatele DPS i pro všechny ostatní zájemce. Loni to ze známých důvodů nevyšlo a letos to dopadlo podobně. Rády bychom vám předvedly malou ukázkou naší práce alespoň touto cestou.

Jarmila Veselá, KTTT



Zpestření na školní zahradě MŠ Gen. Janka

Děti z MŠ nemusely čekat na prosinec a příchod Ježíška, ani na červen a obdarování ke Dni dětí, dočkaly se překvapení již nyní. Podzimní dny na školní zahradě mohou děti strávit nejen hrabáním listů, sběrem kaštanů a závoděním, kdo jich má více, ale nově také jízdou na dvojmístné trojkolce. Naše MŠ se zapojila do projektu EU Šablony II., odkud získala finance na pracovní pozici školního asistenta, který je nepostradatelnou součástí kolektivu, jelikož pomáhá pedagogovi při práci s dětmi ohroženými školním neúspěchem. Zmíněná trojkolka byla zakoupena ze zůstatku těchto financí. Jsme rádi, že jsme dětem udělali radost.

Kolektiv MŠ Gen. Janka v Ostravě



Knihovna-kniha-čtenář

Celý uplynulý rok byl ve znamení oslav 100. výročí založení Knihovny města Ostravy. Narozeninovou kampaň „Darujme a nechejme se obdarovat“ uzavíráme v prosinci, kdy věnujeme každému návštěvníkovi knihovny novoročenku v podobě záložky.

Během své historie prošla knihovna mnohými změnami. Postupně byla vytvořena hustá síť poboček tak, aby žádný z obyvatel Ostravy neměl do své knihovny daleko. Sami se můžete přesvědčit o tom, že interiéry knihoven jsou neustále vylepšovány, stejně jako služby, které reagují na současné potřeby a trendy. Knihovny nenabízí jen knihy, ale její zaměstnanci působí zároveň jako lektori nebo organizátoři vzdělávacích programů a akcí pro návštěvníky každého věku. V čele velkého týmu knihovníků Knihovny města Ostravy stojí již přes dvacet let Miroslava Sabelová. Seznámit se s ní můžete v našem krátkém rozhovoru.



MIROSLAVA SABELOVÁ, ředitelka Knihovny města Ostravy.

Co pro vás znamená knihovna (čtení)?

Čtení je pro mě nutnost i radost. Na každou cestu, dovolenou nebo jen čekání u lékaře jsem vybavena knihou, časopisem a už také brýlemi. Pak mě žádné zdržení nebo deštivý den nemůže rozházet. V knihovně už třicet let

pracuji a jsem ráda, že je pro mě stále místem, kam se přes všechny starosti a povinnosti těším, což je dáno především báječnými kolegyněmi a kolegy, které v knihovně mám, a také smyslem naší práce, vytvořit bezpečné prostředí plné knížek, hudby a umění pro čtenáře bez ohledu na věk, zdraví či profesí.

Vzpomenete si na svůj největší literární zážitek? Jaká je vaše oblíbená kniha?

Pořád věřím, že největší literární zážitek mám ještě před sebou. Ale zažila jsem, že autor/ka mé oblíbené knihy byl/a zároveň výborný/výborná vypravěč/ka, což jen znásobuje požitek z přečteného. Proto mám ráda autorská čtení, třeba Měsíc autorského čtení je báječný počín, který nám v Ostravě „pod nos“ připraví pořádnou porci českých i zahraničních autorů.

Co byste popřála Knihovně města Ostravy do dalších let?

Dostatek knih, které potěší i poučí, a k nim zajímavé a inspirující autory, vášnivě a kritické čtenáře, náročného i podporujícího zřízovatele, dostatek zájmu o aktivity knihovny mezi čtenáři i návštěvníky, spokojené a nadšené zaměstnance. Ať si udrží své dobré jméno, pěstuje tradice, ale nebojí se nových výzev.

**Knihovna města Ostravy
Pobočka J. Trnky
J. Trnky 10,
Ostrava – Mariánské Hory
599 522 139
fifejdy@kmo.cz**

Knihy pod stromeček 13. až 23. prosince

Nevíte, co koupit svým blízkým k Vánocům? Inspirujte se v knihovně vystavenými bestsellery a udělejte radost dobrou knihou.

**Kouzlo Vánoc
Pátek 10. prosince od 13.30 do 16.30 hodin
Pondělí 13. prosince od 13.30 do 16.30 hodin**

Pro všechny malé i velké čtenáře, kteří se těší na Vánoce, tady máme dvě odpoledne plná zimního tvoření. Vyrábět budeme tentokrát originální ozdoby na stromeček.

**Knížní tipy
Úterý 17. prosince od 10 hodin**

Úterý 25. ledna od 10 hodin
Máte pocit, že už jste všechny knihy v knihovně přečetli? Přijďte si poslechnout představení knižních novinek, které si po skončení můžete vypůjčit.

Za starými stromy v Poodří 3. až 31. ledna

Srdečně zveme na výstavu posterů, které představují krásu stromů ukrývajících se v zákruotech Odry a také aktivity vedoucí k záchraně jedinečných biotopů Chráněné krajinné oblasti Poodří.

Soutěž LOVCI PEREL

Startujeme 9. kolo celoroční soutěže! Kdo čte, hodně se dozví a hodně získá. U nás v knihovně to platí dvojnásob. Všechny děti, které s námi celý rok čtou a loví perly z knih, náležitě odměníme. Čtení je s námi mnohem větší zábava!

Trnkáček – klub rodičů s dětmi

Pátek 7. ledna od 10 hodin
Na lednovém setkání Trnkáčku se vydáme na dobrodružnou cestu s ledním medvídkem Larsem. Čeká nás čtení, hraní a tvoření. Setkání klubu probíhá vždy první pátek v měsíci.

**Sněhová dioráma
Pondělí 17. ledna od 13.30 do 16.30 hodin
Pátek 21. ledna od 13.30 do 16.30 hodin**



V ŘÍJNU se v pobočce J. Trnky uskutečnilo odpolední tvoření s názvem Klíčohra. Všichni, kteří přišli do knihovny tvořit, si domů odnesli závěsné zvonkohry ozdobené podle vlastní fantazie.

Máte rádi sněh a zimní radovánky? Potom přijďte do naší knihovny. Společně si vytvoříme prostorový obrázek se zasněženou krajinou nebo kopcem plným zábavy.

**Knihovna města Ostravy
Pobočka J. Trnky
Daliborova 9,
Ostrava – Mariánské Hory
599 522 100
marhory@kmo.cz**

Čtenářská výzva

V prosinci se ohlédneme za knihami vydanými v letošním roce, v lednu nás potěší kniha autora, jehož knihy jsme četli v dětství. Zapojte se do naší výzvy v oddělení pro dospělé a nechejte se inspirovat nabídkou témat.

Šifra mistra knihovníka

Půjčování knížek v oddělení pro děti si můžete zpestřit malou knihovnickou únikovkou. Každý měsíc na vás bude čekat hádanka, rébus nebo hlavolam.

V době vánočních svátků a na silvestra mají pobočky Daliborova a J. Trnky zavřeno, během pracovních dnů mezi

svátky je otevřeno v běžné půjčovní době. V novém roce plánujeme úpravu půjčovní doby. Prosíme, sledujte webové stránky www.kmo.cz.

Všem čtenářům přejeme pohodové prožití vánočních svátků a těšíme se na setkávání mezi knihami v novém roce.



LITERÁRNĚ-VÝTVARNÉ soutěže ve spolupráci se společností OVAK a. s. Bez vody to nejde se zúčastnilo více než 80 dětí z různých míst republiky. Mezi vítězi byly dvě čtenářky z našich knihoven – Karolína Placová s pohádkou o vodníkovi a Klára Absolínová s obrázkem plachetnic. Výhercům všech kategorií gratulujeme a děkujeme za zaslání svých výtvorů.

Zima se hlásí o slovo

Ne na svatého Martina, ale v pátek 26. listopadu nám začalo sněžit. A hned to venku vypadalo jako v pohádce. Žádná kalamita nepřišla, ale pracovníci údržby byli přesto v pohotovosti. „Vzhledem k intenzitě spadu technika vyjela na vybrané ulice hned v noci. Byla to zkouška

připravenosti nové firmy, která nám tuto službu zajišťuje. Ráno pak jsme použili traktor a podle potřeby a vyhodnocení situace případně budeme reagovat dále.“ řekl místostarosta Tomáš Sucharda.

O zimní údržbu v Mariánských Horách a Hulvákách se



starají malé a velké traktory, pracovníci nasmlouvané firmy a taky zaměstnanci technického úseku radnice. S prvním sněhem tak tyto techničtí pracovníci radnice vyzkoušeli i mariánskohorský traktor. V případě potřeby bude po celou zimu v provozu téměř non-stop.

Jen pro představu, v našem obvodu je přes 150 tisíc metrů čtverečních vozovek a více než 160 tisíc metrů čtverečních chodníků a parkovišť. Externí firma funguje na zavolání. Odbor místního hospodářství je každodenně ve spojení s realizační firmou zimního čištění, kdy sleduje počasí a v případě změny počasí, nařídí pohotovost, nebo vyzve firmu k okamžitému výjezdu.

Vzácné mozaiky zůstanou zachovány

Zateplení bytových domů v ulici Tvorčových se blíží ke zdárnému konci. Akce financovaná z mariánskohorského rozpočtu a pomocí získaných dotací IROP je jednou z mnoha, které letos obvod realizoval. Specialitou nad třemi vchody jsou unikátní mozaiková domovní znamení. Původní sklíčka nebylo možné zachovat a byla překryta novou fasádou. Do ní ale nechalo vedení



našeho obvodu instalovat repliky těchto uměleckých děl. Příští rok je v plánu rekonstrukce domu v ulici Emila Filly 14, kde je čtvrtá mozaika. Taky ta bude do nové fasády zapracována. Mozaiky pochází z dílny Jiřího Jaromíra z let 1961–1962. Tato umělecká díla z řezaných kusů skla nazvané pták a sluníčko, létající husa a zpívající ptáček tak budou zdobit domy i v dalších letech.

Také tentokrát se nám v reakci na osmisměrku sešlo velké množství ohlasů. Proto znovu přinášíme na stránkách Zpravodaje další, obsahující 23 písmen, ze kterých vzejde tajenka, a věříme, že nám na radnici opět dorazí velké množství správných odpovědí. Z těch, které nám došly při posledním luštění v říjnu, jsme vylosovali paní Zdenku Bukovskou a pana Jiřího Šrittera, kteří jsou tak šťastnými výherci balíčku s dárkovými předměty naší radnice. A jak zněla tajenka říjnového vydání? Komu při luštění vyšlo „Říjen k zimě hlavu kloní“, luštil správně!

Chcete-li s námi soutěžit i tentokrát, zašlete na e-mailovou adresu zpravodaj@marianskehory.cz správnou odpověď do 12. prosince. Do stejného data ji také můžete doručit v zalepené obálce nadepsané heslem „Znáte svůj obvod?“ do podatelny Úřadu městského obvodu Mariánské Hory a Hulváky v ulici Přemyslovců 63 v Ostravě – Mariánských Horách. Ke své odpovědi nezapomeňte připsat své jméno, příjmení a kontakt na vás. I tentokrát ze správných odpovědí vylosujeme dva výherce, které odměníme. Výherci si svou výhru pak mohou vyzvednout v prvním patře budovy A radnice v kanceláři č. 10.

Osmisměrka

P R T E R É N Á V O D R T V E
N Í M O N O P O L S N Á S L C
A K N L V A B B Ž Í H Ž E E K
J A H Ů D K A D R I L O B B E
Z Á V O D N I C E A Č P Z I F
O U H S K Ě Š H L Í D K A C N
D O Z O R T K D V Í Ř K A E I
D H M B O S O R K A S O A D K
N A A A D Á L O K O Č K N O N
T E R M I N Á L M R Š E I B I
O N F R P O K R É U Á O B Í N
K Z I K P L E K P E Ž S A R É
Š Y C E R T I F I K Á T K K R
I M R V Í L T E R M O S T A T
P A R L A M E N T M I Z D O P

AZBEST
BANKOMAT
BAVLNKA
BOSORKA
BRADKA
CERTIFIKÁT
CIFRA
ČOKOLÁDA
DECIBEL
DOBÍRKA
DOHODA
DOZOR
DVÍRKA

ENZYM
HLÍDKA
INFEKCE
JAHŮDKA
KABINA
KRÁSKA
LIKÉR
MONOPOL
MRKEV
NÁSTĚNKA
NÁVOD
NOŽIČKA
OPERA

OSOBA
PARLAMENT
PIŠKOT
PODZIM
POŽÁR
PUŠKA
ŠKOLÁK
TERÉN
TERMINÁL
TERMOSKA
TERMOSTAT
TRÉNINK
ZÁVODNICE

Dárek Jam 2021 na podporu lidí v nouzi

Přijměte pozvání na Dárek Jam 2021, tradiční hudebně-benefiční akci z iniciativy ostravských hudebníků za podpory klubu Zadní vrátka v Ostravě, a udělejte radost vánočním dárkem lidem

bez domova přicházejícím do služeb Charity Ostrava. Koncert a on-line přenos se uskuteční 14. prosince od 19 hodin, dárky bude možné předat ve sběrném okénku v klubu Zadní vrátka, finanční

podporu do zapečetěné pokladničky tamtéž nebo prostřednictvím dárcovského portálu Darujme.cz na projekt Pomáhejme SPOLU: <https://www.darujme.cz/projekt/1201832>.

Výtěžek z darů i dárky budou využity pro klienty a provoz služby Charity domu sv. Zdislavy – azylového domu pro matky s dětmi, trvanlivé potraviny budou poskytnuty ženám a mužům bez domova v Charitním domě sv. Benedikta Labre – nízkoprahovém denním centru. Další informace k programu benefice a on-line přenosu budou průběžně aktualizovány na webu Charity Ostrava a www.darekjam.cz. Děkujeme za podporu a těšíme se na vás při on-line přenosu!

Bolí vás často hlava? * Špatně se vám dýchá?
Bolí vás záda? * Cítíte se stále unavení?

Přijďte si zacvičit.
Jóga vám může pomoci.

Pondělí od 16 hodin ZŠ Zelená 42, Ostrava Mariánské Hory
Pondělí od 18.30 hodin ZŠ Mítušova 16, Ostrava Jih
Úterý od 17.30 hodin Kulturní dům Na druhém 4, Ostrava Muglinov
Soňa Milatová tel.: 728 545 258, e-mail: mila.sona@seznam.cz
www.jogasona.cz

ASTRA

Bendlova 374/3
Ostrava – Mariánské Hory
(U Supermarketu Billa)
773 918 699

AUTOSERVIS - karosářské práce, klimatizace - www.customgarage.cz
AUTOPŮJČOVNA - www.rentalkarszech.eu
SERVIS NTB a PC všech značek - www.astra-itservis.cz
PRODEJ levných NTB a PC - www.notebook-outlet.cz

Propet
spol. s r. o.
STABILITA & SPOLEHLIVOST
25 LET PRAXE

Vaše počítačové starosti hodte na naši hlavu

Komplexní servis PC a správa IT pro firmy i domácnosti
602 769 857
propet@propet-pc.cz
www.propet-pc.cz

PŘIJEDEME, PORADÍME, POSLOUŽÍME

STING Máme řešení pro všechny klienty, zastavte se u nás...
Pobočka roku 2020

Zprostředkování prodeje
Výkup nemovitostí
Záloha na kupní cenu
Řešení exekucí

Hlavní třída 889/48, Ostrava - Poruba // www.rksting.cz // 800 10 30 10 // 602 581 133

ODVEZU/PŘIVEZU

732 66 40 40

Dodávka + řidič

STĚHOVÁNÍ * VYKLÍZEČÍ PRÁCE * ROZVOZ

Bud'te zdravá a krásná V.I.P. 35% Sleva

A přestaňte o dokonalosti jen snít,
staňte se jí!

Registrujte se a nakupujte se slevou až 35%

Prodejna TianDe - Ostrava, Mar.Hory 28.října 924
Tel. 737009948 tram. zastávka Prostorná

BARVY - LAKY
Dopler Studio s.r.o.

Míchací centrum Laky a lazury Oleje a vosky Omítky Tmely

Stavební chemie Lepidla Pásky Spreje Nářadí

Po - Pá 08.00-12.00, 13.00-16.00
Ostrava - Mariánské Hory, Rybářská 15 - za Fordem
603 352 434, barvy@barvylaky-ostava.cz

HODINÁŘSKÉ OPRAVY

- Opravy všech typů hodin a hodinek
- Opravy starožitných hodin
- Tlakové zkoušky
- Výměna baterií

Tomáš Kupka, tel.: 605 813 853
Jandova 10/13, 748 01 Hlučín-Darkovičky,
email: kupkathom@e-mail.cz, www.hodinarnstvi-kupka.cz

Provozovny:
Jandova 10/13, 748 01 Hlučín (Pá, So, Ne)
ul. 28. října 438/219, Ostrava – Mariánské Hory
(Po-Čt 9.00-16.00)
(v objektu zastavárny UNI KREDIT, 200 m od Mariánského náměstí směr Poruba)

